

No.098

二级中心组理论学习 专项辅导材料



党委宣传部理宣办

2023年9月

习近平总书记致 2023 年浦江创新论坛贺信精神 专题学习资料汇编

导读

2023 浦江创新论坛（第十六届）于 9 月 9 日至 11 日在上海举办，主题为“开放的创新生态：创新与全球链接”。论坛主宾国为巴西，主宾省为湖北省，重点举办 1 场开幕式及全体大会、2 场主题论坛、9 场专题论坛、2 场展示对接和多场发布会、“中巴之夜”等活动。

9 月 10 日，国家主席习近平向 2023 年浦江创新论坛致贺信。习近平指出，希望浦江创新论坛坚持以创新为主题，启迪创新思想、传播创新理念、激励创新精神，为推进国际科技合作、增进人类共同福祉作出新的贡献。

9 月 12 日，上海市委中心组举行学习会，传达学习习近平总书记致 2023 年浦江创新论坛贺信精神。

本期专题学习内容如下：

【贺信精神】

【媒体评论】

【上海市委传达学习】

【贺信精神】

习近平向 2023 年浦江创新论坛致贺信

来源：新华网

9月10日，国家主席习近平向2023年浦江创新论坛致贺信。

习近平指出，当前，世界百年未有之大变局加速演进，新一轮科技革命和产业变革深入发展。科技创新是人类共同应对风险挑战、促进和平和发展的重要力量。中国将坚定奉行互利共赢的开放战略，不断加大高水平对外开放力度，持续以更加开放的思维和举措推进国际科技交流合作，建设具有全球竞争力的开放创新生态，同各国携手打造开放、公平、公正、非歧视的科技发展环境。希望浦江创新论坛坚持以创新为主题，启迪创新思想、传播创新理念、激励创新精神，为推进国际科技合作、增进人类共同福祉作出新的贡献。

2023年浦江创新论坛主题为“开放的创新生态：创新与全球链接”，由科技部和上海市人民政府共同主办，当日在上海市开幕。

【媒体评论】

推进国际科技合作 增进人类共同福祉——习近平主席 向 2023 年浦江创新论坛致贺信为科技交流合作指明方向

来源：新华网

“科技创新是人类共同应对风险挑战、促进和平和发展的重要力量。”9月10日，习近平主席向2023年浦江创新论坛致贺信，在会场内外引发热烈反响。大家表示，习近平主席的贺信阐明了当前科技创新之于人类和平和发展的重要意义，为推进国际科技交流合作，建设具有全球竞争力的开放创新生态，同各国携手打造开放、公平、公正、非歧视的科技发展环境进一步指明了方向。

新时代十年，中国把科技创新摆在国家发展全局的核心地位，推动科技事业发展取得显著成就，进入创新型国家行列。世界知识产权组织（WIPO）发布的全球创新指数显示，中国创新能力综合排名从2012年的第34位跃升至2022年的第11位，是前30位中唯一的中等收入经济体。

“在日趋复杂的国际环境中，习近平主席的贺信为我们深刻阐明了科技创新之于人类共同应对风险挑战的重要意义。”现场聆听了习近平主席的贺信，中国科学技术发展战略研究院科技创新理论研究所所长李哲表示，当前，科技创新已经成为大国竞争博弈的角力场，要想掌握发展的主动，必须赢得科技创新的主动。

习近平主席在贺信中指出，“持续以更加开放的思维和举措推进国际科技交流合作”。这引发了参加浦江创新论坛的国内外人士的广泛共鸣。

“贺信充分体现了习近平主席对科技创新和国际合作的高度重视。”中国科学院自动化研究所研究员吴正兴表示，在世界百年未有之大变局中，科技创新已经成为其中一个关键变量，只有牢牢把握新一轮科技革命和产业变革的重大战略机遇，顺应科技创新的规律，下好前沿科技创新的先手棋，才能在科技革命的浪潮之巅掌握主动权、占据制高点。

作为本届论坛的主宾国，来自巴西政府、行业、学术界及研究机构的代表来到上海，交流观点、展示成果、探讨最新发展及未来趋势。听完习近平主席的贺

信，巴西创新研究署主席塞尔索·潘塞拉表示，在两国领导人带领下，我相信两国科创领域一定能迎来更富有成效并有益于两国的成果。

从事中微子天文学研究的李政道研究所副教授徐东莲对国际科技交流合作充满期待：“我们将努力依托正在研制的大科学装置中微子望远镜发起国际大科学计划，与国际同行合作创新，促成更多更高质量的国际科技成果产出。”

现场聆听了习近平主席的贺信，爱思唯尔全球首席执行官白可珊（Kumsal Bayazit）说：“展望未来，基于科学的创新将是解决紧迫全球性挑战的关键所在。我们将一如既往支持全球和中国的科研人员，推动全球科学和创新生态系统合作。”

“习近平主席贺信中一系列关于国际科技合作的重要论述是建设具有全球竞争力的开放创新生态的关键所在。”上海市科学学研究所研究员朱学彦表示，我们将围绕全球共同挑战，聚焦全球共同议题，与世界创新节点城市碰撞更多思想，推动各类创新主体在人文交流、联合研发、技术转移等方面开展合作。

“上海作为国际主要创新城市之一，将始终按照习近平主席的贺信精神，积极融入全球科技创新网络，携手打造开放、公平、公正、非歧视的科技发展环境。”上海市研发公共服务平台管理中心主任何军表示，实现各类科技创新资源的高效配置是加快推动城市科技创新发展的动力，我们将聚焦国家战略需求，不断提升科技文献、科研机构、科技人才、科学数据等创新资源的数字化融合。

科技部国际合作司副司长徐捷表示，我们将坚决贯彻落实习近平主席贺信精神，坚持以创新为主题，启迪创新思想、传播创新理念、激励创新精神，把浦江创新论坛积极打造成面向全球科技创新交流合作的重要平台，为推进国际科技合作、增进人类共同福祉作出新的贡献。

由科技部和上海市人民政府共同主办的浦江创新论坛，创立于2008年，论坛始终围绕创新主题，紧扣时代脉搏，以全球视野谋划和推动创新。近年来，在各界的关心支持和共同努力下，论坛能级与国际影响力不断攀升，为我国深入实施创新驱动发展战略、加快实现高水平科技自立自强和上海建设国际科技创新中心提供了重要支撑。

点燃上海科创“核爆点”，敢闯敢拼 WeStart

来源：浦江创新论坛

经过创业者和科技工作者的默默耕耘，一批上海成果正不断迎来高光时刻，实现多个全球“首创”。

在这些科创成果的背后，是各类创新要素的不断集聚，是高精尖创新人才的海纳百川，是创新思绪的火花碰撞。

如今，为进一步激发上海创新策源的潜能，已成功举办十一届的浦江创新论坛之创新创业分论坛升级为 WeStart 全球创业投资大会。

首届大会聚焦“孵化升级，创业生态，创投协同，社交赋能”四大创新创业服务场景，专注服务于硬科技领域创业孵化与投资，赋能初创团队与中小企业快速成长、健康发展，构筑科技创新“蓄水池”，推动科技创新创业“新范式”。

创无界，融未来

党的二十大报告中强调，必须坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力，深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略，开辟发展新领域新赛道，不断塑造发展新动能新优势。

贯彻着推动科技创新这条主线，2023 WeStart 全球创业投资大会以“创无界，融未来”为主题，立足上海、面向全球，以开辟新领域新赛道，深化创新创业生态营造，探索“投资+孵化”创新模式为主旨，搭建为项目“找”资本，为资本“找”项目的国际化与资源化创业投资对接服务平台。以期为社会打造更加优良的创新生态，加快形成科技创新“核爆点”，全力营造激情忘我、敢闯敢拼的创新文化。

通过锁定生物医药+大健康、人工智能+大数据、先进制造+ESG 的“3+3”硬科技赛道，WeStart 全球创业投资大会征集与挖掘优质创业项目，已入选的 1000+ 优质项目，主要集中在国内的上海、江苏、深圳、成都等地，更有来自美国、日本、加拿大、芬兰、新加坡、瑞士、德国等海外国家科技项目。

众多优质项目的汇聚也从侧面映射出近年来上海正在科技创新道路上“加速跑”：加快建设创新要素集聚，提升功能服务，培植创新沃土，努力将上海打造为全球科技型初创企业最佳首选之地。

如今，上海科技创新实力已跃升至一个新的阶段：全社会研发投入显著提升，一批重大原创成果相继涌现，科技赋能高质量发展的内生动力不断增强，科技创新综合水平迈入全球主要创新型城市前列。

同时，面向经济主战场，上海正以高质量发展、加快培育新动能。通过聚力三大先导产业关键核心技术攻坚，持续增强自主创新能力。

眼下，上海城市发展到了产业转型关键期，战略新兴产业到了风口期。对作为创新主体的科技企业而言既是新挑战，更是新机遇。WeStart 全球创业投资大会通过专注服务硬科技领域的孵化与投资，探讨全球创业投资趋势，全天候严选创业项目路演马拉松，打造“1（主旨论坛暨孵化器高质量发展论坛、创业路演马拉松）+N（WeStart 全球创客挑战赛、上海国际创客大赛首秀、黑科技展、创业直播间、创业活力荟等）”24 小时一站式全球创业投资嘉年华，让更多创业者和企业家先人一步，看见未来。

孵新局，跃发展

在新一轮科技革命和产业变革背景下，为更好支撑科技自立自强、带动产业转型升级发展，孵化更多面向全球的本土硬科技企业，上海将进一步打造高质量孵化模式，开辟发展新领域新赛道，塑造发展新动能新优势，助力上海国际科创中心建设。

高质量孵化器是以一流孵化人才为核心牵引，聚焦高科技创新策源、颠覆性科技成果转化、硬科技企业孵化以及全要素资源整合的高水平创新创业服务机构。通过加快培育一批产业领域聚焦、专业能力凸显、示范效应明显的高质量孵化器，带动全市孵化器从基础服务向精准服务、从集聚企业向孕育产业、从孵化链条向厚植生态转变，引领创新创业高质量发展。

在过去的数年间，上海的孵化器围绕企业发展和产业培育，依托自有空间优势，不断凝聚各类资源，为发掘孵化科技企业、培育发展战略产业提供了“源头活水”。

以高质量为目标，7 月 21 日，上海发布《上海市高质量孵化器培育实施方案》提到，计划通过加快培育一批产业领域聚焦、专业能力凸显、示范效应明显

的高质量孵化器，带动孵化器从基础服务向精准服务、从集聚企业向孕育产业、从孵化链条向厚植生态转变，进而打造2至3个千亿级产值规模的“科创核爆点”。

为落实《上海市高质量孵化器培育实施方案》，赋能初创团队与中小企业快速成长、健康发展，2023 WeStart 全球创业投资大会主旨论坛定位于**孵化器高质量发展——论坛首度聚焦科技中小企业专业孵化培育领域，以“孵新局·跃发展”为主题，通过高质量孵化发展促创新创业生态。**

论坛邀请全球及上海本土优秀孵化界代表，围绕上海作为全球双创首选地，如何发挥国际化、产业化、特色化优势，打造未来高质量孵化新模式，树立双创孵化新标杆，挖掘前沿孵化赛道，持续深化推动国际科技创新合作等议题进行深入探讨，从而助推强化底层技术、颠覆性技术等突破，探索未来产业孵化新范式。

资金“渴”，金融解

随着世界进入大科学时代，科技企业在推动高质量发展、构建新发展格局、提升国家创新体系整体效能等方面的重要作用愈发凸显。不过，科技企业普遍具有强专业、轻资产、少抵押、高成长、高风险的特点，很难获得与其核心竞争力相匹配的资金支持。

为**缓解科技中小企业融资难、融资贵**的难题，为创新创业注入更多的“金融活水”，2023 WeStart 全球创业投资大会围绕上海推动更高水平的创新突破，带动更高质量的产业发展，支持天使投资、创业投资、股权投资在上海发展为要求，通过“技术先进性”、“创新性”、“成长潜力”、“团队实力”、“机构推荐”等多维度，并联合超过100家专业投资机构深度参与的“淘荐”机制，最终筛选并推荐Top 100创业路演项目在全球创业投资大会创业路演马拉松环节中露出，进而鼓励更多耐心资本、长期资本投早、投小、投硬科技，强化创新全链条金融服务。

纵观上海近年来科技创新的金融服务体系，通过坚持创新驱动发展、支持科技自立自强、发布“浦江之光”行动计划，上海金融服务的能级正不断提升。

一方面，上海高度重视并支持股权创投机构在沪发展，各部门通过出台文件、出资引导、优化环境等方式，对行业发展形成有力支持。另一方面，“科技履约贷”“科创助力贷”等科技专属信贷产品持续完善，形成了专利许可收益质押融资模式、科创企业专属评级授信模型等创新成果。

此外，自科创板设立以来，“浦江之光”行动不断深化，科创板发行上市审核 2.0、做市商制度等相继推出，科创板支持科技创新的上市包容效应、产业集聚效应、品牌示范效应、科创成长效应逐步显现，也为全面实行股票发行注册制奠定了坚实基础。

创新、创业、孵化、投资……在全面贯彻党的二十大精神开局之年，上海科创“硬实力”正从各个维度全面提升。厚植城市创新基因，激发创业澎湃活力，相信通过 WeStart 全球创业投资大会，将会有更多来自全球的极客与创业者涌入上海，创在上海。

【上海市委传达学习】

市委中心组学习会传达学习习近平总书记贺信精神

来源：上海发布

9月12日下午，市委中心组举行学习会，传达学习习近平总书记致2023年浦江创新论坛贺信精神。市委书记陈吉宁主持会议并讲话。

陈吉宁指出，要紧密结合主题教育，把学思想作为重要任务，在常态长效、及时跟进上下功夫，推动学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想走深走实。要深入学习贯彻习近平总书记贺信精神，深刻把握国际创新大势，增强只争朝夕的使命感紧迫感，全力强化科技创新策源功能。深度融入全球创新网络，携手推进国际科技交流合作，积极参与全球科技治理，加快建设具有全球竞争力的开放创新生态。持续办好浦江创新论坛，不断打响品牌、放大溢出效应，更加有力启迪创新思想、传播创新理念、激励创新精神，努力打造面向全球科技创新交流合作的国家级平台。

更多详情请点击“焦点网”

“焦点网”网址：jd.sjtu.edu.cn
